

EL DOMINGO POLÍTICO

REVISTA SEMANAL INDEPENDIENTE

X/131
DOMINGO 8 DE ENERO DE 1888

DIRECCION: Calle Yi, 370

AÑO I — NUMERO 2

EL DOMINGO POLÍTICO

MONTEVIDEÓ, ENERO 8 DE 1888

QUEREMOS IGUALDAD

Todos los estilos son buenos, cuando se dicen verdades, por eso, es que nos hemos animado á lanzarnos á la lucha por medio de la prensa, aunque desprovistos de un título universitario que acredice nuestro saber, pero en cambio con una firme voluntad de servir los intereses del pueblo.

Allí donde existe el abuso, lo combatiremos, sin importarnos un mito que el ue lo eje vte sea civil, militar ó eclesiástico.

El abuso y el crimen debe combatirse sin ambajes ni rodeos, sino ^{sin de} apúlicas de ninguna clase, para que la justicia, no con contemplaciones, sino con rectitud y severidad, castigue con todo el peso de la ley á los delincuentes.

Vergonzoso es, el ver á los pocos días de cometer un acto vandálico, á los individuos pasearse impudicamente y como haciendo alarde de su infame acción y de la impunidad en que queda su delito, por las principales calles de la ciudad.

Nuestro estimado colega *La República* ha escrito un valiente y sensato artículo del cual entresacamos estos brillantes párrafos; que encierran grandes verdades.

... En la República no hay mas criminales que los desgraciados y los pobres. Si alguna persona de las que se llaman *buenas familias* comete un delito, por grave que sea, las puertas de la cárcel están abiertas para ella á los pocos días, cuando no á las pocas horas de aprehension. No hablamos de aquellos criminales que tienen padrinos ó protectores, á los que el Coronel A ó el alto empleado B ampara y escuda. Para esos no hay castigo ni lo habrá nunca. Y lo que es peor, ni siquiera se les impone una pena moral, porque todo el mundo sigue dispensándoles las mismas consideraciones que en una sociedad bien organizada se reservan para las personas honradas.

¿A cuántos asesinos y ladrones empedernidos no sacamos respetuosamente el sombrero por las

calles de la ciudad? ¿A cuántos que sabemos con toda evidencia han robado centenares de miles de pesos de las arcas nacionales no alargamos cariñosa y afablemente la mano cuando los encontramos? ¿Cuántos no son los brutos, los bandidos y los picaros que donde quiera que vayamos nos salpican con el lodo que levantan sus trotones, como diría don Angel Floro Costa?

Para todos esos, para todos los que construyen rígidas mansiones con el sudor de un pueblo decadente, para los que tienen un compadre ó un amigo altamente colocado que los cubre con su ala protectora, para todos esos y tantos otros que debían arrastrar eternamente un grillete, no hay justicia, ni la habrá mientras nuestro pueblo no reaccione contra los indulgentes, por no decir bardes miramientos que viene dispensando á los centenares de grandes criminales que pululan por todo el país que apesar de su negro pasado, encuentran en nuestras leyes el mismo amparo á que solo tienen derecho los hombres honrados.

Hasta esos criminales debía haber llegado la mirada severa del Jefe Político, Coronel Taies, como ha llegado hasta los delincuentes que nombra en su nota y que al fin y á la postre no son sino cuatro, mientras que aquellos otros se cuentan por centenas".

Lo hemos dicho en nuestro número pasado: «La justicia debe ser igual para todos» y si se tiene miramientos pa a ciertas y determinadas personas que matan á un semejante y por el rango que invisten en el sumario que se le instruye (por mera fórmula) nos dice que la muerte fué casual y lo más *inocentemente*, —cosa que el pueblo no traga— al menos que los señores jueces entretengan las causas como lo hacen con las otras, siquiera para satisfaccion del pueblo.

Nadie podrá negar que á un infeliz que tiene que hacer uso de armas en defensa propia, á veces se le tiene meses y hasta años, hasta que se aclareza el asunto y no valen súplicas ni llantos, pero mata algún magnate á sangre fria á una concubina ó á cualquier otro, y á los pocos días ya lo vemos pavoneándose por las calles.

A nuestro juicio, lo mas correcto en este caso, es lo que acaba de hacerse: retirar las fianzas y que los delincuentes, sea quienes fuesen, y todos sin excepcion alguna, vuelvan á donde no debian haber para purgar su delito y estrenar una celda en la penitenciaria.

Para calmar las justas exigencias, no

basta con haber retirado las fianzas á Ornia Parejon, Possolo y Calderon, no; es necesario que sean conducidos á la Cárcel del Crimen, todos sin excepcion alguna, para que la igualdad sea un hecho, y que la justicia mida con la misma vara tanto al potentado como al pobre, al civil como al militar.

El pueblo pide que se castigue con todo el peso de la ley á los criminales, sin que les valgan padrinos, pues de esa manera, la misma justicia es la que induce con sus contemplaciones á que esos individuos reincidan en sus hazañas.

BASTA DE FARSA

El pueblo empieza á escamarse, ya no comulga ni con ostias ni con ruedas de molino.

En valde es que el Banco Nacional, ó mejor dicho su Presidente, don Pedro, pase notas y mas notas al Gobierno, diciendo que se están rescatando los *nunca bien ponderados Consolidados* que con tan poca solidez dejaron á la República; el pueblo al leer esas notas de *estilo severo y correcto*, se pregunta á si mismo «¿y los veinte millones?»

Segun se dice, ese rescate se hace con las rentas de Aduana, queriendo con esto tapar el cielo con un arnero, mientras que por otro lado, se dejan en descubierto los presupuestos de la Nación.

Dejemos, pues las farsas á un lado, noda de tapujos, ni de *preciosos* cálculos del inteligente señor Ministro de Hacienda, y hágase pública de una vez por todas, que el empréstito de los 20 millones que tanto ruido metieron, se quedó en agua de borrajas, para que el pueblo sepa á que atenerse.

Nada de farsas, y que resplandezca la verdad, sacrificando, aun si es necesario, la fama de *gran hacendista* de señor Ministro.

VIOLETAS

ROSITA

Una mañana temprano
Poco después de la aurora,
Penetraba una señora
En una iglesia á rezar,
Y una niña pequeñita
Se empinaba y no alcanzaba
Al cepillo ó se hallaba
Al costado del altar;
Y probó por tantas veces
A subir dó no podía,
Que al verla con tal porfia,
A la dama impacientó;
Y al ver que era tan hermosa,
Tan candida é inocente,
Se acercó á ella dulcemente
Y á la niña preguntó:
—¿Cómo te llamas?

—Rosita.

—¿Qué haces de esa manera
Que distraes á cualquiera
Que está haciendo la oración?
—Quiero aquí echar esta carta,
Y como soy pequeñita
No alcanzo.

—Pero, hijita,
Ves á la administracion.
—No, que es para la virgen.
—A la virgen no se escribe
—Cómo no sé donde vive
esta carta le escribí.
—Dices que tú la has escrito?
—Sí señora.

—¿Y te ha enseñado?
—Mi mamá.

—¿Y te ha mandado
que la trajeras aquí?
—No, señora, no lo sabe.
Mientras mi mamá dormía
Yo á escondidas le escribia,
Y ahora de allí escapé
para traerla.

—Pero, hija,
¿Qué le dices á la Virgen?
—Que mamá es muy desgraciada,
Que está en la cama postrada
Y en casa no hay que comer.
La señora conocida
De oír á la criatura
La preguntó con dulzura
Cual era su habitacion
Y después:

—Dáme la carta,
La dijo, y en mi confia:
Veré á la Virgen María
Y la haré tu petición,
Ahora vete á tu casa
Y á mamá la das consuelo,
Que la Virgen desde el cielo
Tu carta contestará
Y cuidará de tu madre,
Mandará ropa y comida,
Que estando ella asistida
Nada á tí te faltará.
Marchó contenta á su casa
A aquella niña graciosa,
Y á su mamá cariñosa
Consoló en tanta afliccion,
Y entre tanto confiada
De aquella dama amable
De la Virgen adorable,
Esperó contestacion,
Y la obtuvo, pues la dama,

Que aunque rica era sencilla,
Se presentó en su boardilla,
Cuál ángel de caridad,
Llevando un facultativo
Que de la enferma cuidase
Y á su nombre remediasé
Tan grande necesidad.
Lo que así no hubiera sido
Ni era probable que fuese
Si Rosita no supiese
Muy bien leer y escribir,
Y no rezase á la Virgen
Que ampara á los desgraciados
Que acuden desconsolados
Su protección á pedir.

José Arbiol

CARDOS Y ORTIGAS

Agradecemos intimamente la decidida
protección que el público en general, ha
dispensado á nuestra humilde publicación.

Deseosos de contribuir á ella, la Dirección
ha pensado introducir dentro de algunos días, algunas mejoras, y entre
ellas, el aumento de formato.

Creemos que con esto el público verá
que no omitimos sacrificio alguno por
corresponder á la protección que nos
presta, la cual nos dá más ánimo para
la lucha.

Nuestro buen colega *El Ferro-Carril*,
con su sentenciosa y concienciada voz abnegomante nos augura poca vida, y nos
dice que en lo que es sátira no encuen-
tra ni una pizca de ella en nuestra publi-
cación.

¡Córra ha de ser!

Reconocemos que en esto tiene sobradamente razon, puesto que bien sabemos que á nuestra tosca pluma, le falta una inteligencia dotada de gragejo y sal ática, como por ejemplo, de la que está dotada el ilustrado gacetillero de *El Ferro-Carril*.

Pero á falta de eso tenemos una cosa
mejor que *muchos* no tienen, apesar de
que gozan de reputación de eruditos y
otras yerbas.

Esta se reduce á que jamás hemos es-
crito, ni escribiremos contra los dictados
de nuestra conciencia, y no como *mu-
chos* que tienen que escribir lo que el
patron le manda y ordena.

No tendremos talento ni chispa, pero
nos sobra valor para arrancar las caretas
á *muchos* que pasan por sábios y no son
mas que unos pobres *topos conchavados*
á tanto la línea.

En cuanto á si gozaremos ó no de po-
pularidad allá lo veremos, y aunque el
botón de la muestra halla salido mala,
quizás los pronósticos del *Ferro-Carril*,
no se realizarán.

Los colorados se preparan para honrar dignamente el recuerdo de los mártires de Quinteros, cuyo aniversario es el 2 de Febrero.

Al efecto se celebrarán en ese dia misas en todos los templos de la capital.

¡Dicho será el dia en que todos los orientales, se estrechen en fraternal consorcio, y si dedican un recuerdo, sea este mental, y no de la manera que hoy se hace por ambas fracciones, que á la vez que honra los restos venerandos de sus mártires, avivan mas los odios que existen entre ambos!

Con el objeto de pasar un mes de vacaciones se encuentran entre nosotros las Directoras del Colegio Católico de niñas de San José.

Les deseamos grata permanencia.

Ha entrado la furia de tener ahora todos los Ministros ayudantes, con el benéfico objeto de recargar el presupuesto.

Días pasados tomó posesión de ese cargo en el Ministerio de Justicia Culto e Instrucción pública el Teniente Coronel Casal.

Adelante, pues, con los faroles!

Varios artistas residentes en esta capital, piensan dar dos espléndidas funciones en el Teatro Ballbona de San José, en los días sábados 14 y domingo 15 del corriente.

Según el programa que tenemos á la vista la primera función se compondrá de la siguiente manera.

1.º El juguete cómico en un acto y en verso titulado *Mercedes*.

2.º La preciosa y divertida comedia en dos actos cuyo título es: *El paño de lágrimas*.

3.º La bonita zarzuela en un acto: *El último figurín*.

El domingo se pondrá en escena el magnífico drama en tres actos del malogrado poeta Cavestany titulado *El esclavo de su culpa*.

Como fin de fiesta, se dará la zarzuela en un acto: *Un pleito*.

Pacos.

Creemos, que el pueblo de San José podrá divertirse por poco dinero, aprovechando esa oportunidad.

Toda escoba nueva barre bien.

El nuevo Director de Salubridad don Juan A. Artagaveitia, conferenció extensamente con el Jefe Político Coronel Tajes.

Se cambiaron ideas sobre medidas higiénicas á adoptarse en varios puntos de la ciudad.

Con tal que no quede en proyecto y en conferencias, todo va bien.

Allá veremos: los hechos nos lo demostren.

Por cartas recibidas de San José, sabemos que dada la paralización que se nota en todos los negocios, muchos comerciantes allí establecidos han cerrado sus puertas, y otros están en liquidación.

Viva el progreso!

—Pido y ordeno la destitución inmediata del señor Bengochea, Receptor de Artigas.

—Pero, hombre, ¿y por qué?

—Por qué? — Pues no has visto que ha publicado la recaudación hecha durante el mes de Noviembre, del año pasado en la Receptoria de su dependencia?

—Y eso qué tiene de malo?

—Pues, tiene mucho: ¿No ves que la publicación hecha, es como quien dice, darle una lección al señor Ministro de Hacienda, que prometió publicar todos los meses los balances y hasta ahora no los hemos visto?

Por lo tanto pido la destitución de ese señor por exceso de honradez.

El doctor don César A. Pastore, no puede quejarse de lo rápido que se ha hecho popular.

Desde que entró de Secretario del señor Ministro de la Guerra, su fama se ha extendido por todos los ámbitos de la tierra, y hoy en premio de sus esfuerzos y de los grandes servicios prestados á la Nación, le han nombrado Representante por el Departamento de Artigas.

Esto se llama progresar en ferrocarril!

—Está visto, amigo mío, aquí no se proteje la industria.

—¿Cómo no?

—No, amigo, y si no vea esto que trae un periódico de Trinidad.

«Los individuos Varela, padre y dos hijos, que habían sido aprehendidos por el Comisario de la 2.^a sección, á quienes se les encontró la carne de un capón del señor Iturza debajo de los colchones...»

—Pero, hombre si eso era un robo.

—Cá, si es que los Varelas estaban estudiando un nuevo método de conservar las carnes.

El señor Ministro de Gobierno se ha irritado, al ver publicada en todos los diarios la nota referente á la excarcelación de presuntos criminales bajo fianza.

Con tal motivo, dirigió una nota á la Jefatura Política prohibiéndole dé á la prensa ninguna nota sin previa autorización de su Ministro.

El señor Secretario del Banco Nacional, en sus ratos de ocio se ha dedicado á escribir una novela de costumbres nacionales, la cual quedará terminada en el próximo invierno.

La leeremos.

—Que se le conceda.

—El qué?

—La excarcelación bajo fianza que el ex-Sub-Delegado de Pando, Sargento Mayor Lisandro Calleros ha pedido al Juez del Crimen.

—Pero y ¿Colman?

—Pues por eso pide la excarcelación, para ir á tomar algunos *matecitos* en compañía de él.

—¡Santa Bárbara, nos ampare!

El Ministerio de Relaciones Exteriores, ha recibido una nota del Gobierno Belga, participándole que el begantín «Andriane» que viene en viaje para Montevideo, trae á su bordo 4,000 kilos de dinamita!

No se necesita tanto para hacer volar á ciertos personajes y ciertos palacetes!

Suma, y van.....

Algunos de los candidatos electos para componer la Junta E. Administrativa, han enviado sus respectivas renuncias de los puestos para que habían salido electos.

Parece que ninguno de esos señores quieren ser Junteros.

Un ascenso más.

El Capitán Atilio Pigurtina, ha sido ascendido á Sargento Mayor.

En una sesión celebrada por los accionistas del Tram-vía del Reducto, se ha resuelto hacer una gran rebaja en la tarifa de pasajes.

Ya era tiempo!

Hoy tendrá lugar en el Circo taurino de la Villa de la Unión la 5.^a corrida de la temporada con dos toros españoles y cuatro del país.

Bueno será que la tal corrida no concluya como la segunda.

Algunos músicos de la Banda del 2.^º sin duda aspirantes á usar en su kepi algún galoncito, presentaron al Comandante Souveran una solicitud pidiendo la separación del inteligente maestro Galasso; fundándose en que éste es incompetente para dirigir, cuando es sabido que el señor Galasso hace 15 años que se dedica á eso y es el compositor más fecundo que entre nosotros tenemos.

El distinguido Comandante no ha he-

cho lugar á esa petición, por lo cual lo aplaudimos muy sinceramente.

Entresacamos de la carta que dirigió el señor Gomensoro al doctor Reus estos sabrosos párrafos que descorre el telón de lo desconocido hasta ahora por el público, y cuya carta ha sido calificada por el doctor Reus, de pasquin:

«Usted,—y solo usted, es el que tiene la llave de la caja del tesoro, pues el TITULADO Presidente del Directorio no la conoce ni por el forro; de lo menos que se preocupa es de cumplir con el mandato de abrirla y cerrarla todos los días como lo determinan los estatutos; eso sí, recibir los mil duros que tiene de sueldo sin descuento como es de arancel para los demás empleados».

Lo que demuestra el temple, alma noble del anciano Gomensoro, es el siguiente párrafo:

«Cuando usted y el señor Ayarragay, llegaron á mi casa el 20 de Junio ppdo., á pedirme como un servicio, que aceptara el empleo de tesorero del Banco, hasta con palabras tan lisonjeras que me hacían inclinar la cabeza, les contesté yo que yo era el favorecido, pues el gobierno reparador del General Fajardo—debiendo hacer acto de justicia reponiéndome en el empleo de Tesorero de la Nación que el tiranuelo Santos me había quitado arrojándome á la calle y haciéndome sufrir la miseria, sin tener un solo peso para mandar al mercado, lo que usted sabrá apreciar en cuanto vale, siendo la mismísima posición de usted señor Gerente, cuando su audaz aventura de venir á Montevideo y tropezar con una nueva jauja y encontrar gobiernos complacientes y ríos para atar á la posteridad con 40 años de privilegios indebidos por un plato de lentejas. Vale mucho la audacia y desenvoltura del explotador!! le salió su excursion á las mil maravillas.»

Que respondan ahora los puritanos de pega y los progresistas de á cobre.

¡Ojo al cristo que es de plata!

El Ministro de Hacienda prepara una sorpresa—no sabemos si buena ó mala—á los empleados de la Nación para la segunda quincena de este mes.

¿No será alguna rebaja de algun 10 ó 15 por ciento?

Prepárense, pues, los empleados á recibir la sorpresa del señor Ministro de Hacienda, pero rueguen á Santa Rita, abogada de los imposibles, que sea agradable.

EL DOMINGO POLITICO

Algunos colegas de la prensa diaria, parece que fuese empleada de la Empresa *La Funeraria*.

Pues no se le había ocurrido dar como desaparecido, al moreno Raymundo, sargento de la policia del Departamento de la Colonia.

Pero el señor Neves, despues de haber recibido órden superior, mandó á don Raymundo á que se diese un *corte* por Montevideo, para que se viera que el no era otro Sanchez Caballero, que como se sabe el muy tuno se *desapació* y hasta ahora ha *aparecido*.

**
Esta noche tiene lugar en el magnífico teatro de verano de la calle de Quequay del Centro Catalan, una espléndida función.

Se pondrá en escena el gran drama del laureado poeta don José Echegaray titulado *El Gran Galeoto* y la peti-pieza *Llegó nuestra última hora*.

Prometemos á nuestros lectores una reseña para el próximo número.

**
Muy mal efecto ha causado entre el pueblo y las personas sensatas la chavacana carta que publicó en *El Ferro-Carril* el Presidente del Banco Nacional.

Lo cortés no quita lo valiente, señor Bustamante, y usted, sinó por el señor Gomensoro, al menos por el respeto que se debe á la sociedad, debia de haber usado un lenguaje mas nobie, y no haber apelado al lenguaje de un carretillero ó de una persona despechada por que se le han sacado los *trapitos al sol* como quien dice.

**
¡Por fin se decidieron!
El doctor don José Pedro Ramirez acusará á nombre del Banco Nacional á *El Progreso* por las publicaciones hechas en contra de ese establecimiento de crédito.

Veremos ahora como se las *campanean* los tres doctores contra don Floro y su abdómen.

**
Otro nuevo proyecto tenemos en perspectiva;
La instalacion en la república de ferro carriles (pero no económicos), cuyo proyecto será presentado á la Asamblea por el Poder Ejecutivo, conjuntamente con el del Puerto.

Nos consta que sobre este último se han presentado siete proyectos!!!...

**
¿Si será buena la papa?
En la sesion de la Junta E. Administrativa celebrada el miércoles de la semana que hoy fenece, se acordó que todos sus miembros hicieran una visita de cortesia al Presidente de la República, á

cuyo efecto se el jueves se apersonaron á la casa de Gobierno á saludar al señor Presidente de la República.

¡Vaya, esto es lo que se llama cortesia y ser agradecidos.

“
Vuelve á hablarse con insistencia de la vuelta á la patria del gran *Kapianga*, el cual segun se dice se ha valido de amenazas, de publicacion de libros y otros *adminicullos*.

Si fuera *verdad tanta belleza*, seria cosa de..... emigrar.

“
¡Vamos, que no se peleen!
Los dichosos mortales Eduardo Lopez, Servando Delgado y Nicolás de Leon, vecinos de San José, han sido agraciados con los 50,000 patacones.

Este fausto acontecimiento ha sido causa de que surgieran algunas dificultades originadas por motivo del reparto.

“
¡Pobres ex-empleados de Salubridad!
Parece que estos están destinados á alimentarse de ilusiones pues á estos señores se les adeudan *once meses*.

Como están *cesente*, y sus bolsillos están escualidados, habiendo por lo tanto salido (los bolsillos) á tomar el aire, no encuentran, quien con esa recomendacion les fie una sed de agua.

La mejor sorpresa que debe preparar el señor Ministro de Hacienda para la segunda quincena, seria el que se le abonase á esos empleados, aunque no fuera mas que seis meses.

“
---Juego un napoleon de á cobre á que las denuncias hechas por esta *maldita intrasciente* prensa sobre los abusos de autoridad cometidos por el comisario de la 6.^a sección de policia de Rivera, es pura farsa.

---Creo lo mismo: y si no usted vera, como despues de haberle levantado el correspondiente sumario, para cuyo efecto ha partido para ese punto el Inspector General de policias, coronel Villar, resulta que el tal Comisario es un *bendito de Dios*, puro y sin miel como una paloma.

---Lo creo, amigo mio, lo creo.

“
Guerra á muerte.
Es la que se parece se ha entablado (despues del banquete) entre *La Tribuna Popular* y *El Ferro-Carril*.

Ambos colegas ya se muestran los dientes.

La Tribuna le dice que no es manca ni muda, ni tiene *cola de paja*!!!

¡Ah, criolla!
Vemos ahora lo que le contestará *El Ferro Carril*.

Dios los cría, y ellos se juntran!

Días pasados celebraron un banquete en el Hotel Peninsular, varios *camardas* de antigua *conocencia*, y entre ellos se encontraban Carlos H. Escayola, Benigno Carámbula (sin la jaula) por supuesto, Rolando de los Campos.

La comida fué cordialísima, recordando estos dos últimos los tiempos *felices* que pasaron en la Colonia y en Flores.

..
---Pero, hombre, ha visto usted.

---¿El qué?

---Que se enojaron los *compadres* y se han sacado los *trapitos al sol*.

---¿Pero quienes?

---Quienes han de ser. *El de las tres llaves* y el tesorero, los cuales ahora están poniendo al viejo como trapo de cocina, diciéndole que no sirve para nada, que le han matado el hambre, etc., etc.

---Pues eso debian saberlo antes de darle el puesto, pero cuando lo tomaron, es que para algo bueno serviria, porque no creemos tan *tonto* al Director Gerente que largue, aunque no sea mas que los *papelitos*, á quien no sirva.

---Qué quiere usted, son cosas de la vida, y de ellos.

“
Muy cocurrido y animado estuvo anoche el baile dado por el «Centro Gallego».

Nuestros plácemes a la Comision.

“
El viernes se embarcó con destino á Paysandú don Ricardo Tajes, con el objeto de hacerse cargo nuevamente de la Jefatura de aquel Departamento, que---según las malas lenguas---por haber llevado delegacion especial del Poder Ejecutivo, el Inspector de Policias se había hecho cargo mientras durasen las elecciones.

Segun se nos dice, á su llegada á Paysandú el señor Tajes dará á conocer al pueblo la nota que le pasó el gobierno.

“
En los primeros días de la semana entrante es esperado de Buenos Aires el reputado pintor Nacional don Juan M. Blanes que fué con objeto de colocar el cuadro que representa al General Roca en el Congreso.

“
Advertimos á nuestros lectores que la Dirección de esta hoja que provisoriamente estaba en la calle Dayman se halla establecida definitivamente en la calle del Yi número 370 donde se reciben suscripciones y avisos.

PRECIOS DE SUSCRICION

Por un mes	\$ 0 20
Número del dia	“ 0 04
“ atrasado	“ 0 08